



साझाकुरा

हाम्रो कुरा

बाघ आतंकबाट आफू बचाउँ, अरुलाई पनि बचाउँ

पछिल्लो समय वन जङ्गल नजिकका बस्तीहरू लगायत अन्यत्र जे/जसरी बाघबाट हुने आक्रमणका घटना बढ्दै गएको छ, त्यो आफैँमा चिन्ताको विषय हो। बाघको आक्रमणका कारण अहिले हेटौँडा आसपासका बस्तीमा डर नास बढेको छ। त्यसै अन्य स्थानमा पनि छिट्टोपुरूषमा बाघले मानिसमाथि आक्रमण गरेको घटना बाहिर आएका छन्। पछिल्लो समय हेटौँडामा पाटेबाघको आतङ्क मन्थिएको छ। हेटौँडा-१ नम्बर वडास्थित बैरबडाँडा, लालफाडीलगायत मकवानपुरगढी गाउँपालिकामा बाघले विभिन्न पशुचौपायामाथि आक्रमण गरिसकेको छ। पछिल्लो समय निकम्बा आसपासका क्षेत्रमा बाघको सङ्ख्या बढेसँगै बाघले मध्यवर्ती क्षेत्रमै बासस्थान बनाउन थालेको छ। बाघको बासस्थान वरपर मानवीय गतिविधि पूर्ववत् अवस्थामा रहेका हिंस्रक घटना बढ्न थालेका हुन्। बाघ निश्चित क्षेत्रमा आफ्नो बासस्थान बनाएर बस्ने प्राणी हो। सङ्ख्या बढ्दै गएर निकम्बाजतिर बासस्थान नपुगेपछि बाघले मध्यवर्ती सामुदायिक वनहरूमा आफ्नो बासस्थान बनाउँदै गएको अनुमान गर्न सकिन्छ।

मकवानपुर पनि बाघको उपयुक्त बासस्थान नभए पनि चितवन राष्ट्रिय निकुञ्जबाट मनहरी मध्यवर्तीवन हुँदै लालफाडी आइपुगेको आँकलन गर्न सकिन्छ। विजहरूको भनाइमा एउटा क्षेत्रमा एउटामाथि बाघ बस्ने र संख्या बढ्दा कतै बयस्क बाघ आफ्नो बासस्थानको खोजीमा हिँड्ने गर्छ। त्यसैले पनि बाघको आहोरोदोहोर बढी भएको मान्न सकिन्छ। बाघको यो ओहोरोदोहोर हुन थालेपछि त्यस्ता सम्भावित क्षेत्रमा राष्ट्रिय निकुञ्ज तथा वन्यजन्तु संरक्षण विभाग, राष्ट्रिय प्रकृति संरक्षण कोष र विश्व वन्यजन्तु कोषजस्ता समन्वयमा ब्यापार ट्रायाडिङको काम पनि भइरहेको छ। अहिले जंगली वन्यजन्तुको सम्भावित आक्रमणबाट जोगिन/जोगाउन स्थानीय समुदायले आ-आफ्नै स्थानबाट विभिन्न प्रयास गर्दै आएका छन्। त्यसो त पछिल्लो समय मानव र वन्यजन्तुबीच बढ्दै गएको द्वन्द्वका घटानाले दुवैतर्फ क्षतिको घटना नभएका होइनन्। विशेपगरी जंगली क्षेत्रमा पूर्वाधारहरू निर्माण भएसँगै वन्यजन्तुहरू बस्ती र सडकतर्फ आउने क्रममा मानिस र बस्तीमा क्षति पुऱ्याउने गरेका छन् भने त्यहीकारण वन्यजन्तुहरू पनि मानवीय निशानामा पर्ने गरेका छन्। कतै बाघको आक्रमणका कारण क्षति भएका छन् भने कतिपय स्थानमा जंगली हातौले मानवीय बस्तीमा क्षति गरेकाका दृष्टान्त छन्। यसले गर्दा मुलुकका विभिन्न संरक्षित क्षेत्रका राजामार्ग, सडक वा अन्य स्थानमा मानव र वन्यजन्तु बीचको द्वन्द्वबाट दुवैतर्फ हुने क्षति बर्षेति बढ्दै गइरहेको छ।

बाघबाट बच्नको लागि साँफमा बाहिर नबस्ने आफ्नो घरवरीर परिक्रमापट्ट लगाउने। बिहान बेलुकी बाहिर नजाने, जङ्गल जानुपरेर समूहमा जाने र ध्यान दिएर सावधानीपूर्वक काम गर्ने, बाघले बच्चा भएको ठाउँ तिर नजाने, घर वरपर हिँडडुल गर्दा पर्याप्त प्रकाशको व्यवस्था गर्ने, साँफनविहान हिँडडुल गर्दा सेतो कपडा लगाएर गर्नेलगायत सावधानी अपनाउनु पर्ने राष्ट्रिय प्रकृति संरक्षण कोषका प्राविधिकहरूले बताएका छन्। यी विषयहरूमा सावधानी अपनाउँदै बाघबाट हुनसक्ने मानवीय क्षति न्यूनीकरण गरी। बाघबाट आफू बचाउँ, अरुलाई बचाऔं।

महत्त्वपूर्ण टेलिफोन नम्बरहरू

मकवानपुर प्रहरी	एम्बुलेन्स सेवा
प्रहरी कन्ट्रोल: १००	नेपाल रेडक्रस: ५२०७११, ९८५४०२२९५२
खिल्ला ट्राफिक: ५२०५९९	हेटौँडा अस्पताल: ५२०३०५
वडा प्रहरी: ५२०५९९	परिवार नियोजन संघ: ५२०७५५, ९८५४१०४०४००
पशुपतिनगर इलाका: ५२०५९९	मनहरी रेडक्रस: ९८५४१०४०८१
पाल्पु इलाका: ९२०५९९	छतिवन रेडक्रस: ९८५४१२२९११
मनहरी इलाका: ९८५४०९०९१५१	मौमफेदी रेडक्रस: ९८५४२०९९१
इलाका फायरबार्दी: ९२१९८०	पाल्पु रेडक्रस: ९८५४२०७०५१
इलाका मीमफेदी: ९९१५६२	मौमफेदी रेडक्रस: ९८५४२०९९१५
इलाका डिपान: ९८५४२०९९३०१	सहकारी अस्पताल: ०५४०५४०५४, ९८५४१०९९१५
चीकोटो चौकी: ९७५४२५४०५१	समासोटी एम्बुलेन्स: ९८५४२२७७५५
पिप्लुङ चौकी: ९९२०००	बाघराय यन्त्र: १०१
चौघडा चौकी: ९८५४०५४०५१	बाल हेल्थपाइल नेपाल: १०९८
नेवारपानी चौकी: ९७५४०००२९९९	महाती नेपाल: ५२१०५०
फाखेल चौकी: ९८५४०९१३९९	अपाङ्क बाल अस्पताल: ९८५४२२९९५५
फरमाखेरी चौकी: ९८५४०९१३९९	

आर्वाङ्किक हेल्थको जगती
राष्ट्रिय बैँक

भोलिको पात्रो

भोलि वि.सं. २०७९ मंसिर २ गते शुक्रबार १८ नोभेम्बर २०२१। मंसिर कृष्णपक्ष दशमी।
मकवानपुर ११५३ ने.सं.। सूर्योदय ६:२८, सूर्यास्त ५:९।

आजको राशिफल

राशि	पुरुष	स्वास्थ्यमा धरावी आउनेछ
मेघ	हंसिखेमा दिन जाउछ	रुग्ण
वृष	मनमा धेरै कुरा छिन्ने छन्	पुष्य
मिथुन	समल्लो यात्राको योग्य परेको छ	शुभ
द्वारद	मन प्रदान रनेछ	शुभ
सिंह	नचिताएको काम सम्पन्न हुनेछ	शुभ
कन्या	मिहिनैतको फल मिल्नेछ	शुभ

बायो इन्जिनियरिङ र फोहोर व्यवस्थापनको लागि भेटिबर पद्धति रामवाण



विनोद ज्योपाने

विश्वमै वातावरणीय विनाश र हान भएको छ। हाम्रो भूककको लागि माटोको क्षीकरण ठूलो पर्यावरणीय र आर्थिक भार बनेको लुकेको छैन। विश्वमै जलवायु परिवर्तनले सडक निर्माणको छ। यो सडकबाट नेपाल पनि अछुतो छैन। हामी बाढी, पहिरो, नदी कटान, कृषि उत्पादनमा क्षति, फोहोरमैला आदि समस्या भोग्दै र फेर्दै आइरहेका छौं।

सन् २०२० मा मात्रै बाढी, पहिरोका कारण ३३० जनाले ज्यान गुमाए। नेपाल रेडक्रस सोसाइटीको अध्ययननुसार यसले ५२,७८८ परिवार तथा १,१७,२९० व्यक्तिलाई यस विपद्ले अवर मुच्यो। यसमा ५,१२५ घर क्षति भए भने आर्थिक रूपले क्षति ७,५४७ घर धुरी भएको देखिन्छ। पहिरोको कारण ७ हजार परिवार अस्थायी रूपले विस्थापित हुन पुगे।

प्राकृतिक विपत्तिले मानवीय क्षति त हुँदैछ। विनाश पदार्थसहितको फोहोर खोलागतमा, नदी अथवा पानीका स्रोतहरूमा सूक्ष्म हानिकारक जीवहरूको ब्याल गरी 'लिचिट' (फोहोरको कोल पदार्थ) पानीका स्रोतमा मिसाइरहेको देखिन्छ। हामीले प्रकृतिको आन्तरिक मूल्यलाई विचार गर्दै दैनिकी सहज बनाउन सेवारूको सुलभ र आर्थिक मूल्यांकन प्रणालीमा प्राकृतिक विस्थापन समाविष्ट गर्नुपर्ने आवश्यकता छ। हामी नीति प्रक्रिया र कार्यान्वयनका विभिन्न पाटोहरूमा अग्रसर छौं। जसले विस्थापनको निश्चितता, पृथक् निर्माण- विचारण, अनुकूल नीति, कार्यान्वयन पाटो र अनुभव तथा संश्लेषण आकार दिन र शीघ्रकालिन प्राविधिकहरू अहिले यो अवस्था हेर्दा हामीले आफ्नै बस्तीमा दिगो रूपले माटो, पानी र हावाको व्यवस्थापन गर्नुपर्ने जिम्मेवारी छैन। यसका लागि भेटिबर घाँस रामवाण साँघोत हुन सक्छ।

के हो भेटिबर घाँस ?
भेटिबर अर्जीजी नाम हो। यो घाँस, गहूँजसै जस्तै प्रजातिको वनस्पति हो। भेटिबर घाँसलाई संस्कृतमा उरिष्य भनिन्छ। हिन्दुमा बस र कसैकसैले खुस-खुस पनि भन्छन्छ। यो

एक बहुवर्षीय घाँस जातको वनस्पति हो। यसले उत्तर मीउ उत्पादन गर्न सक्ने, यो मुच्छादार विन्या हो। भारतमा पहिलेदेखि नै यसको प्रयोग गरेको पाइन्छ। यो फारको रूपमा नैसकित अद्वितीय र अत्युत घाँस हो। यसको जरा बर परेको क्षेत्रमा फाइदजनक सूक्ष्म जीवहरूको प्रक्रियाहरूलाई चलायमान बनाउनुको साथै उर्जसित गराउँछ।

यसले माटोको नुनिलोपनदेखि अम्लीयता ३ देखि ११ सम्म र तापमान १५ देखि ५५ डिग्री सेल्सियससम्म सहन सक्छ। यो विन्या अत्यन्त सडेरैदेखि कच्चीमा तीन महिनासम्म पानीमा पूर्ण डुबेर पनि बाँच्न सक्छ भने प्रमाणात भएको छ। यसको व्याख्या आधुनिक पित्त योग उपचारको लागि गरिएको छ। त्यसै वेद, चरक संहिता र सुसुती संहितामा उल्लेख गरेको पाइन्छ। परापूर्वकालदेखि भेटिबर घाँस र यसका जरा तिनको सुगन्ध, औषधीय र भूख नियन्त्रणको लागि प्रयोग भएको देखिन्छ। यसको डुठ दुई मिटरसम्म बढ्छ भने जरा तीन मिटर गहिराइसम्म जान्छ।

रोपणको तीन महिनापछि यसले नड र मातु जोडिएसरी माटो समाउँछ। लिचिट फोहोरको कोलमा रहेका विपारी पदार्थहरूलाई निष्कासित गर्छ। यो समुद्र सतहदेखि २५ सय मिटर उचाइसम्म लगाउन सकिन्छ।

आशाजनक वनस्पति स्रोतहरू जुन यसअघि उपेक्षित वा बेवास्ता गरिएका थिए, तिलाई प्रयोग गरी विकासोन्मुख देशको समस्या समाधान गर्ने विशेष प्रोत्साहित सन् १९७० के देशका बोर्ड अफ साइन्स एण्ड टेक्नोलोजी घर इन्टरनेशनल डेभलपमेन्ट, राष्ट्रिय अनुसन्धान परिषद्को एक डिभिजनले भेटिबर पद्धतिमा कार्य गरेको देखिन्छ। माटो र पानी संरक्षणको लागि विश्व बैँकद्वारा कृषि खण्डको नीति प्रविधि पहिलो पटक विकसित गरिएको थियो। पछि आएर वैश्विक इन्जिनियरिङ र वातावरणीय फाइटेर भेटिबरसमापर्न गैरकृषि क्षेत्रलाई समेटेर विस्तार गरिएको थियो।

सन् १९५६ मा फिजीमा जोन प्रीनकलेले उच्च क्षैतीयता यसको सहज प्रयोग गरेका थिए। कामाई विन्यासमा जोन प्रीनकले भारत आएपछि त्यहाँ सेरुमा प्रयोग भइरहेको भेटिबर पद्धति देखेर कडासत गरेको देखिन्छ। यसै आधारमा धेरै आइडिबि भारत र अन्य मुलुकमा अग्रगण्यमा रहेको भेटिबर घाँस पद्धति यहाँ दिगो र समावेशी विकासका लागि अनुसन्धान तथा उत्प्रेरण केन्द्र, संस्थाले अगाडि ल्याएको हो।

भेटिबर पद्धति नै किन ?
भेटिबर प्रणाली (भीएफ) माटो र पानी

संरक्षणको एक प्रणाली हो। यसले भेटिबर घाँसको प्रयोग गर्दै धेरै जमिन र पानीसम्मथि चुनौती समाधान गर्न उत्तम अग्रगण्य विधिमाई युक्तारिन्छ। भेटिबर प्रणाली एउटा वर्णनात्मक नाम हो जसमा भेटिबर घाँस प्रविधि पर्दछ। यो घाँस प्रविधि ठाउँ, समस्या, आवश्यकता, कालावधि, लागत आदि अध्ययन र अनुसन्धान गरी धेरै फरक, फरक प्रयोग गर्न सकिन्छ।

भेटिबर पद्धति परिस्थित र आवश्यकता अनुसार एक्ले कार्यान्वयन गर्न सकिन्छ। यो अन्य परम्परागत हाईड्रोजिनियर समाधानहरू जस्तै रिटेमिड बाल, र्याबिचन बास्केट, जियोटेक्स्टाइल आदिसँगको संयोजनमा लागू गर्न सकिन्छ। भेटिबर प्रणाली संसारमा एक सय भन्दा बढी देशहरूमा प्रयोग गरिएको छ। जसले माटो र पानी संरक्षण, पृथुवाधार स्थिरीकरण, पृथुपण नियन्त्रण, फोहोर पानी उपचार, विपद् न्यूनीकरण र पुनःस्थापना, नदी किनारा र बगर नियन्त्रण, अधीको क्षतिको रोकथाम र अन्य वातावरणीय सुरक्षाका प्रयोगहरू समाविष्ट गरिन्छ। फाइटेर रिमेडिएसन र बायोरेमेडिएसन मार्फत प्रयोग गरिएको छ। भेटिबर पद्धतिले सबै क्षेत्रमा उत्कृष्ट नतिजा दिएको देखिन्छ।

जसले थाक्लाचुडका राजाको पहलपछि सन् १९९३ बाट राजमार्ग निर्माण र मर्मत सम्भारका परियोजनामा भूख नियन्त्रण र स्थिरीकरणको लागि प्रत्येक वर्ष भेटिबर घाँसका ५.५ मिलियन भन्दा बढी लिप्ट रोपिएको छ। ३२ सय किमी लामो हो ची मिन् सडकमा, सेवेदनशील कोट्ट र फिलिड गरिएको सडकको १ हजार किमीका विभिन्न ठाउँमा भिरालो स्थिरीकरण भेटिबर पद्धतिद्वारा गरियो। नेपालमा बनिरेको फास्ट ट्याक्सा, मुग्लिङ-नारायणगढ सडकदेखि मुलुकभरिका सडक र ग्रामीण सडकहरूमा भेटिबर पद्धतिसहित बायो इन्जिनियरिङ वा इको फ्रेन्डली इन्जिनियरिङ गर्न सकिन्छ।

कतिपय अफ्रिकी मुलुकहरूको अध्ययन गर्दा, भेटिबर पद्धतिले धेरै भूमि स्थिरीकरण गरिदिएर हामी के खाने भने केदारहरूले प्रशङ्क उब्जाएको पनि देखिन्छ। यसले हाम्रो मुलुकमा पनि भएको केदारो पशुको क्षतिबाट रक्षा गर्न सक्छ। भेटिबरले लामो समयसम्म सडेरि, बाढी, चरम तापक्रम, उच्च स्तरको लकना, सौमियम बढी भएको, अम्लता, क्षारीयता र विषाक्त धातुहरूको विस्तृत शृङ्खलासहित चरम जनवायु परिवर्तन सहन सक्छ। यस घाँसको द्रुत वृद्धि दर, उच्च बायोमास, स्थानीय प्रजातिलेहरूमा गैरआक्रमक प्रभाव, पृथुपणमा सहनशीलता र जराको विशिष्ट व्याकरणको कारणले महत्वपूर्ण छ। भेटिबर पद्धति जनवायु संकट मानवीय सुरक्षासँग जोडिएको विषय हुनुको साथै संयुक्त राष्ट्र संघले अगाडी सारेका १७ लक्ष,

उद्देश्य र कार्यान्वयनका पाटोसँग जोडिन्छ। घाँसको प्रयोग गर्दै धेरै जमिन र पानीसम्मथि चुनौती समाधान गर्न उत्तम अग्रगण्य विधिमाई युक्तारिन्छ। भेटिबरको उच्च ब्या ट्रान्सपिरेसन क्षमताको कारणले ओसिलो खपत हुन्छ, प्रदुषकहरूले ओसिलो वृद्धिलाई इथन गर्न सुभ र त्याको पोषक तत्वको रूपमा काम गर्दछ। भेटिबर प्रयोग गर्ने प्रणालीले ब्याक्टिभलमा ब्याको घुसपैठलाई पनि कम गर्छ, जसको परिणामस्वरूप कम लिचिट उत्पादन हुन्छ।

भेटिबर पद्धतिसहितको बायो इन्जिनियरिङ प्रयोग गर्न हाम्रो मुलुकका ७ सय ५३ किमा सहजै सकिन्छ। यसलाई हामीले कालमाइडबाट एक वर्षसम्म भनेर फोहोर फलन सुगर गरिएको सिमसाल ब्याण्ड माइटा ब्लेज अप गर्न वा थाल्ने ठाउँमा सिमसाल ब्याण्डहरूको फोहोरको फोहोरको उपचार गर्न सक्छ।

भेटिबर पद्धति वातावरणमैत्री र आर्थिक रूपले कम लागत लाग्ने पद्धति हो। सामाजिक उत्पन्न पनि सहज र अत्युत रहेको छ। स्थानीय रोजगार, स्रोत र ब्याण्डहरूमा प्रयोग गर्न सजिलो र सहज छ। निर्वाहमूली कृषिमाई बाटारा, सुगु र हुम्बका पानी स्रोतिय क्षेत्रमा जनवायु विपद्ले खलवामाई, सो को निराकरणको लागि माटोको ओसिलिएन बचाएर राख्ने गुणहरूको साथै क्षेत्रमा कृषि-वन पद्धति विकास गर्न सकिन्छ।

भेटिबरको गाँज लगभग यस वर्षसम्म बाँच्छ। कीरा, रोग र बायोको लागि अत्यधिक प्रतिरोधी छ। भेटिबर घाँस धान, मकैमा लाने किटाहक आफुतिर आकर्षित गर्ने ट्याप विनाशको रूपमा पनि प्रयोग गरी सफल भएको छ। त्यसैले, नेपालको भूकलको विपद्बाट यो साई महत्वपूर्ण छ। यसलाई नती हडका सरकारीले नीति, बाँफक बढाउँदै, शोभना र आश्रयनामा तत्काल कार्यान्वयनमा ल्याउन आवश्यकता छ। भेटिबरको स्थानीय उत्पादन बढाउँदै, गैरवाण र विषाक्त धातुहरूको विस्तृत शृङ्खलासहित चरम जनवायु परिवर्तन सहन सक्छ। यस घाँसको द्रुत वृद्धि दर, उच्च बायोमास, स्थानीय प्रजातिलेहरूमा गैरआक्रमक प्रभाव, पृथुपणमा सहनशीलता र जराको विशिष्ट व्याकरणको कारणले महत्वपूर्ण छ। भेटिबर पद्धति जनवायु संकट मानवीय सुरक्षासँग जोडिएको विषय हुनुको साथै संयुक्त राष्ट्र संघले अगाडी सारेका १७ लक्ष, (बाकी पृष्ठ-३ मा...)

को सुने ? नेता कि मतदाता ?



अर्जुन अपादा

नेपाल अहिले उन्टो दिशातिर लीक्यरहेछ। ती जो नोपेक्षिय र जनविश्वास प्राप्त संस्था थिए, अनोपेक्षिय र जनताको नजरमा गिरेका संस्थामा बदलिन गएका छन्। ती जो अनोकोप्रताको कृतीमा र जनताको विश्वास गुमेका संस्थाहरू थिए, ती विस्तार लोकोपेक्षिय हुन थालिरहेका छन्। नेपाली राजनीतिले यतिबेला र प्रतिपामी बाटो समाविष्ट गरेको छ।

राजनीतिमा भूमे पूनी भन्नेको जनताको विश्वास हो। नेतृपद्धति जनताको भरोसा छ भने, त्यो पूनी अजएर नेतृत्वले धेरै कुरा गर्न सक्छ। सिरि देशलाई निश्चित दिशामा नैजान सक्छ। कुनै पनि संकट अचानक भएन सक्छ। जनता र नेतृत्व एक टुक्रा भएको स्थितिमा दुर्घटनाको कुनै ताकतले पनि त्यसलाई परास्त गर्न सक्नेन, भुक्तान सक्नेन।

हालैमा मात्रै होला कि अन्य देशहरूमा पनि यस्तै होला। जहाँ दुई दशक पुरानो कुरा आजकै जस्तो छ। परिवेश त फेरियो। दुई दशक पहिले हाजीसँगा फेरियो। हाजीले यी व्यवस्था फेरैको पनि १५ वर्ष पछि लैसके।

कतै पुष्ट भएको देखा परेन। अहिले नेपाल बाघबह अनिफाल भोग्दैछ। त्यो अनिफाल खटकारको होइन, भरोसायोग नेतृत्वको हो, त्यसो नेतृत्व जोसित वैकल्पिक भिजन छ, उनत नैतिक-सत्यको मूल्याहल छ र सिद्धान्तप्रतिको प्रतिबद्धता छ। एकहाली शताब्दीको आजको प्रविधलाई कता हल्लो ? कसरी हल्लो ? त्यसवारे सुस्पष्ट भिजन र भिजन अनुकूलको आधारका भएको भरोसायोग नेतृत्वको नेपालमा अहिले औधी खाने परिरेछ।

अहिलेको नेपालको अन्तर्विरोध के हो भने जोसँग भिजन र उनत जीवनस्युद्ध छ, ऊ नेतृत्वमा छैन, जो नेतृत्वमा छ उनसँग भिजन पनि छैन, इमान्तारी पनि छैन। यो अन्तर्विरोध हन गर्नु नै अहिलेको नेतृत्वको संकट हन गर्नु एक नयाँ उपचार हो। माथिका ५ अनुकूल पहिलेसकैपछि तपाईं अनिफत अचम्ममा पुनर्जो हुन। कुरा त भइरहेको छ। पञ्चको ठाउँमा माओवादी, मलेको ठाउँमा एन हतुपुनै। सेनेले विचारले ब्यापार। अरु कुरा त अहिले सबै दुस्तै छ त ? के हो यो ?

यो भइरहेको सामग्री हैन। दुई दशक अगाडि लेखिएको हो। २०५६ को आर्मानिर्वाचन पछि मुल्यकाँन माथिकले लेखेको सम्पादकीयको अंश हो। कसरी हल हुन सक्छ यो वर्तमान नेतृत्वको अनिफत ? शीर्षको यो सामग्री आज पनि उतिकै प्रासंगिक छ। हामीले गरेको विकास समृद्धि, परिवर्तन नि ! कस्तो हो ? कसैसम्म पुग्ने हो ?

यो लेखमा उठाउन खोजिएको विषय

भनेको निर्वाचनमा सुधार गरेर कसरी हामीले खोजिको समृद्धि सम्भव छ भनेको हो। यस विषयमा लगायत तीन लेखहरू लेखिसकेको मात्रै लेखन त्यति जगैर चलेको थिएन। जब २३ वर्ष अगाडिको पत्रिका हत पयो त्यसपछि लाग्यो लेखि पाई।

माथिको सामग्री प्रकाशित भएका बेलासा संसदीय राजनीति विकृतिको विवरणमा थियो। माओवादी कै समाजवादी समाज स्थानमा गर्नका लागि बन्नुक बोकेर जंगल छिरेको थियो। मुल्यकाँन माथिकको हाउस एग्लिडचाई माओवादीलाई समर्थन गर्ने थियो। यसका कारण यो र यसै सामग्रीले माओवादी आन्दोलनलाई सानोठूलो सहयोग गर्थे। अरु २०५६ पछिका संसदीय अग्रगण्यका रीमहरूले माओवादी सशस्त्र युद्धमा बल पुर्‍यो।

२०६४ सालमा माओवादी पहिलो शक्ति भएर सिंहदरवार छिर्‍यो। त्यसपछि पनि माओवादी पटक-पटक सरकारमा छ। तर यस पार्टीका सुप्रिमो प्रचण्डलाई अरु एकपटक प्रधानमन्त्री हुने रहर छ। सरकार र सत्तामा हुँदा नागरिकलाई नसम्भन्ने पार्टीले आज फेरि जनताको जीवनरतर परिवर्तनको गफ दिएको छ देशमा प्रत्यक्ष निर्वाचित कार्यकारीको व्यवस्था ल्याएर संसदले ब्यापको प्रधानमन्त्री हाउस जान नै छैन। न अचम्ममा गरी एउटा नागरिककै सवालमा निरन्तर परेरी गरिरहेको नेतृत्व सत्तामा पुगेपछि सबै नागरिक धनी देशको नेतृत्व देख्छ ? कि सत्ता सहायकको धनी देशको अग्रगण्य गर्न नसकिने चेतनास्युद्ध हुन्छ ?

युद्धमा बल पुर्‍यो।

हालैमा मात्रै होला कि अन्य देशहरूमा पनि यस्तै होला। जहाँ दुई दशक पुरानो कुरा आजकै जस्तो छ। परिवेश त फेरियो। दुई दशक पहिले हाजीसँगा फेरियो। हाजीले यी व्यवस्था फेरैको पनि १५ वर्ष पछि लैसके।

चौथो प्रयासमा चुनाव जितिछ्छान्ने डीना उपाध्यायको अठोट

को सुने ? नेता...

हेटौंडा, ३० कात्तिक 'मनी र मसल' को बस्मा लडिने प्रत्यक्ष निर्वाचन प्रणालीबाट महिला लगायत सीमान्तकृत समुदायका उम्मेदवार संसदीय माना पुरान नसके हुनाले निर्वाचन सिट आरक्षित परिपुर्ण भन्ने नेपालमा समानुपातिक निर्वाचन प्रणालीको व्यवस्था गरि यो। निगाह नभई अधिकारको रूपमा व्यवस्था गरिएको यो प्रवधानले देशभरि परिणाम पनि दियो।

पहिलो संविधान सभा निर्वाचनबाट नीति निर्माण कोर्ने ठाउँमा पुगेका १९७ जना महिला समावेशरहने आफ्नो मुद्दाको पैरवी गर्ने अवसर प्राप्त गरे। ती समावेशरहको भीडमा त्यसअघि दुईगोट संसदीय निर्वाचनमा पराजित भएको नेपाली कांग्रेसका नेता महामन्त्री डीना उपाध्याय पनि संविधान सभा कक्षभित्रै छिर्ने पाइन्। राजनीतिक विरासतमा हुर्किएको सशक्त महिला नेता त्यहाँ पुग्नुको साथै कक्षा पनि देखियो- डीना लगायत शिबिन्त दलबाट त्यहाँ पुगेका महिला समावेशरहले 'कक्ष' बनाई महिला मुद्दा माथिको जोडगोडका साथ पैरवी गरे। संसदा परिषदमागत चिन्तनका स्तरमह प्रभारीमण्डल भए। त्यसले राष्ट्रिय अन्तराष्ट्रिय रूपमा चर्चा बढायो।

यदि समानुपातिक निर्वाचन प्रणाली नभइदिएका भए पहिलो संविधान सभाको संसदिय बज्रमा ३० जना मात्र महिला समावेश हुने थिए। क्रियात्मकताको सबै संसदिय संघर्ष र ०६-२-६३ को अन्तर्गतको संसदिय संविधान सभाको संसदिय पहिलो संविधान सभाको प्रत्यक्षबाट जित्ने महिला संसदीयको संख्या १० जनामा थियो। ०७४ सालको निर्वाचनमण्डल आशुपुरा त त्यो संख्या फराकै घटेर ६ जनामा सीमित भयो।

पहिलो त सदा भई महिला उम्मेदवारहरू नै कम संख्यामा उठाएर, उठेकालाई पनि मत दिइएन। महिला अधिकारको पैरवी गरी संसद तताउने डीनासमेत यो राजनीतिको सिक्का भन्दा प्रत्यक्षबाट उम्मेदवारी दिएकी उनी नेत्रोचोटि चुनाव हारिन्।

संघर्षको विरट्टरसरा महिलाका निमित्त यस्तो प्रतिफलता लिनलाई संसद छिर्ने



जसपालिका निर्वाचनमा अधिकाधिक महिला उम्मेदवार उठाउन कांजीसी नेतृत्वलाई दबाइ दिइको डीना स्वच्छलाई समानुपातिक सुधीमा राख्न खोजिएको थियो। तर उनले त्यो सिट अर्को महिलालाई दिइनुपर्ने ठान्दै चौथो गोटि प्रत्यक्ष निर्वाचनमा गिइनु आफ्नो गृहजिल्ला मकवानपुर भएरिन्। पार्टीभित्र उनले दिएको दबाइका बाबजुद कांजीसले जसपालिका जतमा ५ जना महिलालाई मात्र प्रत्यक्षतरफको उम्मेदवार बनाएको छ।

निश्चय कुरामा सभा सीमित थिएन, तिनले आफू संगठित राजनीतिक दलभित्र पनि त्यस्तै अठोट राहिर खोजिरहेका थिए। तिनलाई नेतृत्वमा उल्लिखन नदिने अनेकन तिकडम गरिंदै थियो। अन्य दलका महिला नेताले भई डीना पनि यो अठोटसँग जुधिरहेकी थिइन्।

कांजीसको १३औं अधिवेशनमा महिला कोटाबाट केन्द्रीय सदस्यमा जान पाउँदापछि पनि डीनाले त्यसो आरक्षित कोटाबाट अर्को महिलालाई पठाउन सकिन्छ भन्ने आफू खुलासफाट निर्वाचनमा भिडिन्। डीनासहितको हककी महिला नेतृत्वमा आए त्यतिबेला शक्तिशाली ठाउँको सह-महामन्त्री पद ओगटेर उक्तका कारण सहयोगी ठाउँका एनपी साजु, चन्द्र भण्डारी र डिला सेरीलसहित नै उनको हातका कारण बन्ने पुगे।

०२६ सालदेखि विद्यार्थी राजनीतिमा संलग्न, ०४३ सालमा पञ्चकालीय व्यवस्थाको खलिय सभापति र ०४४ सालमा नेपाल महिला संघ महासचिवको नेतृत्व हाकिमकेकी डीना कांग्रेसले गरेको ०४२ सालको सत्याग्रहमा शैलजा आचार्यसँग जेल सैत परिचयकी नेता हुन्। ०४९ सालमा कांग्रेस महासमितिसदस्यमा निर्वाचित, १५ वर्षभन्दा बढी केन्द्रीय सदस्य र १४औं महाधिवेशनबाट सह-महामन्त्रीमा निर्वाचित उनीजसको

नेपाल समेत योगिरहेको यस्तो राजनीतिक तिकडम नेपाली राजनीतिबले बोल्ने कुरा चित्रण हो। डीना त्यो कुरा चित्र सञ्चालन निरन्तर संघर्ष गरिरहेकी छुन्। यसपालिको निर्वाचनमा अधिकाधिक महिला उम्मेदवार उठाउन कांजीसी नेतृत्वलाई दबाइ दिइको डीना स्वच्छलाई समानुपातिक सुधीमा राख्न खोजिएको थियो। तर उनले त्यो सिट अर्को महिलालाई दिइनुपर्ने ठान्दै चौथो गोटि प्रत्यक्ष निर्वाचनमा गिइनु आफ्नो गृहजिल्ला मकवानपुर भएरिन्। पार्टीभित्र उनले दिएको दबाइका बाबजुद कांजीसले जसपालिका जतमा ५ जना महिलालाई मात्र प्रत्यक्षतरफको उम्मेदवार बनाएको छ।

राज्यमन्त्री बनेकी डीना मकवानपुर क्षेत्र नम्बर १ बाट संसदीय रूपमा पुनः सीमान्तका आवास बुझ्ने पाई चुनावी मैदानमा उत्रिएको बताउँछिन्। विगत ६ बजे घर नजिकैको गडबन्धनको चुनावी प्रचार कार्यक्रममा पुगिसके डीना राति १० बजेसम्म घरदेखि चहार्दै रहेकी छुन्। घरदेखि सकेर अघेर राति फाँटकी धी नेताको व्यस्ततालाई ध्यान राखेर राति ११ बजेको समय पाएका थियौं। हामी उनको निवासस्थानमा पुग्दा निर्वाचनीको डोडपुर्णले निकै बढिंदै थिएकी उनको बोलीमा चर्चिँदै सराई उठा कायम थियो।

यसपालि आफूले जित्ने जित्ने हुकूद देखिएको डीनाका चुनावी आकेशन धेरैदसम्म थपार्परक नै देखिन्छ। २००९ सालमा भक्तबहादुर श्रेष्ठको नेतृत्वमा दुई वर्षसम्म भूमिका भित्त राख्यसँग किसानहरूले लडे, जसलाई 'चिसापानी काण्ड' भन्ने गरिन्छ। त्यहीँ स्थानमा पुगी कुराबानी गर्दा त्यहाँ गडबन्धन दलको अवस्था बलियो देखियो।

सहजमा पनि गडबन्धनको पक्षमा रहेको देखिन्छ्यो। यद्यपि स्थानीय निर्वाचनमा कांग्रेसले यो निर्वाचन क्षेत्रबाट ३४ हजार ४० मत ल्याई दोस्रो स्थान सुरक्षित गरेको पनि डीना हैसिएकी हुन्। किनभने गडबन्धनमा रहेका दुई दल नेकपा माओवादी र एकीकृत समाजवादीको क्रमशः १६ हजार ४६९ र ३२६३ मत पनि डीनाको

नेपालीको केही समय विरोधता छुन्। देश किन भनेर चिया खाएन र देश किन भनेर लामा राजनीतिक गफ गर्ने। तर परिआउदा उचित निर्णय गर्न नसके। अनि लामो समय गन्तव्य गरेर बसिरहने।

समयमा सही तथा उचित निर्णय गर्ने नसक्दा हाम्रो जीवनमा भित्ताका क्यालेण्डर वर्षीन फेरिनेबाहेक अरु त्यस्तो खास परिणत भएको छैन। वर्षी अधिदेखिको उत्पादकत्वमा सुधार आएको छैन। हिजो मुराना जाने मानिस आज मलेसिया पुगेको छ। अलिक जान्ने टाढोबाटो युरोप अमेरिकातिर ढोडिएको छ। गाउँघर दिनानुदिन मानिसबिहीन बन्दै गइरहेका छन्। धनी र गरिब बीचको खाडल भन्दा बढी छ। अबको २० वर्षपछि पनि हामी यस्तै अवस्थामा रहने कि फेरिने। यसको जवाफ आबै खोजी गर्नुपर्नेको छ।

एक वर्षअघि एउटा राष्ट्रियस्तरको पेशागत संस्थाको चुनाव भयो। त्यो पनि अलिक बौद्धिकहरू नै सदस्य हुने संस्थाको। त्यो सामाजिक

संस्थाको चुनाव अलिको चुनावजस्तै पार्टी पार्टीको चुनाव भयो। त्यसमा त्यो क्षेत्रका सबैभन्दा विवाददायक अफ प्रष्ट शब्दमा भन्दा अठोट उम्मेदवारले भारी मतले चुनाव जिते। ती जित्ताउने एकजना पनि मतदाता अहिले पनि उक्त निर्णय किन सही थियो भनेर भन्न सकिँदैनन्। तैपनि उनीहरूले मत दिए पार्टीका नाममा, कसैलाई देखाइदिने नाममा। त्यस चुनावमा हारेकालाई किन मत दिनु नपर्ने भन्ने जवाफ नदिनेहरूसँग थिए। जसले भारी मतका साथ जिते उनलाई किन जिताउने भनेर कोही पनि दुई वटा तर्क दिन सक्ने हालतमा थिएनन्। अहिले पनि छैनन्।

हरेका उम्मेदवार गत भन्नेमा जिताउनेहरू पनि थिएनन्। अब पनि छैनन्। अब पनि उनीहरूको एकमात्रे जवाफ भनेको राजनीतिक नाममा इमानदारहरूलाई नछुल्ने अनि गलत मानिने शान्त गर्नु भनेर कुरा त गननुपर्ने मात्रै न हो। अब पनि केपीको, शेर

संस्थाको चुनाव अलिको चुनावजस्तै पार्टी पार्टीको चुनाव भयो। त्यसमा त्यो क्षेत्रका सबैभन्दा विवाददायक अफ प्रष्ट शब्दमा भन्दा अठोट उम्मेदवारले भारी मतले चुनाव जिते। ती जित्ताउने एकजना पनि मतदाता अहिले पनि उक्त निर्णय किन सही थियो भनेर भन्न सकिँदैनन्। तैपनि उनीहरूले मत दिए पार्टीका नाममा, कसैलाई देखाइदिने नाममा। त्यस चुनावमा हारेकालाई किन मत दिनु नपर्ने भन्ने जवाफ नदिनेहरूसँग थिए। जसले भारी मतका साथ जिते उनलाई किन जिताउने भनेर कोही पनि दुई वटा तर्क दिन सक्ने हालतमा थिएनन्। अहिले पनि छैनन्।

हरेका उम्मेदवार गत भन्नेमा जिताउनेहरू पनि थिएनन्। अब पनि छैनन्। अब पनि उनीहरूको एकमात्रे जवाफ भनेको राजनीतिक नाममा इमानदारहरूलाई नछुल्ने अनि गलत मानिने शान्त गर्नु भनेर कुरा त गननुपर्ने मात्रै न हो। अब पनि केपीको, शेर

संस्थाको चुनाव अलिको चुनावजस्तै पार्टी पार्टीको चुनाव भयो। त्यसमा त्यो क्षेत्रका सबैभन्दा विवाददायक अफ प्रष्ट शब्दमा भन्दा अठोट उम्मेदवारले भारी मतले चुनाव जिते। ती जित्ताउने एकजना पनि मतदाता अहिले पनि उक्त निर्णय किन सही थियो भनेर भन्न सकिँदैनन्। तैपनि उनीहरूले मत दिए पार्टीका नाममा, कसैलाई देखाइदिने नाममा। त्यस चुनावमा हारेकालाई किन मत दिनु नपर्ने भन्ने जवाफ नदिनेहरूसँग थिए। जसले भारी मतका साथ जिते उनलाई किन जिताउने भनेर कोही पनि दुई वटा तर्क दिन सक्ने हालतमा थिएनन्। अहिले पनि छैनन्।

हादिक समवेदना

चन्मः २००२ श्रावण २२

स्वपारोहणः २०७९ कात्तिक २०

यस बालजागृति इङ्ग्लीश सेकेण्डरी स्कूल हेटौंडा-२ को शेखर सदस्य बटुपुराण सुवेदीका पुजनीय पिता **स्व. देवीप्रसाद सुवेदी**को १३ औं दिनको पुण्यतिथि पुण्यतिथिमा दिवांगत आलाको चौरशांतिकको कामना गर्ने शोकसन्तप्त परिवारजगप्रति हादिक समवेदना व्यक्त गर्दछौं।

दिनेश प्रसाद गण्डारी (अध्यक्ष) विद्यालय सञ्चालक समिति

विनोद सुवेदी (प्रिन्सिपल) विद्यालय व्यवस्थापन समिति

रामकृष्ण तिमल्सिना (अध्यक्ष) विद्यालय व्यवस्थापन समिति

बालजागृति इङ्ग्लीश सेकेण्डरी स्कूल, परिवार

HETAUDA CITY HOSPITAL PVT.LTD.
Hetauda-1, Sub-metropolitan
Phone: 057-520315

VACANCY ANNOUNCEMENT

Our Organization is seeking Applications from Qualified, Energetic and Experienced Candidates for the Following Designations.

S.No.	Designation	No.	Salary (Rs)	Min. Qualifications
1	Staff Nurse	Few	Negotiable	PCL/NPC registered
2	CMA/ ANM	Few	Negotiable	TSLC
3	Receptionist	Few	Negotiable	+2 completed

Experience, Performance, Dedication and Professionalism will be taken into consideration Interested individuals are to submit their update curriculum vitae with in 10 days of the first publication of this notice.

पवात्सव

सुझुकी

गोर्खाली ट्रेड एण्ड सप्लायर्स

हेटौंडा-४, राजतारखली, फोन: ९००९००३१६, ९००२९३१६४

थप सुविधाका साथ हाम्रो सेवाहरू

विगत एक दशकभन्दा लामो समयदेखि निरन्तर विपरीतको सेवामा समर्पित यस अस्पतालमा विविध विशेष उपकरणहरूको सम्पन्नता सही किसिमको रोगहरूको उपचार गर्ने उद्देश्यका साथ वैज्ञानिक उपचार प्राप्त गर्नुको लागि अग्रगण्य उपकरणहरूको प्रयोग गर्दा उपचार गर्ने कार्यहरू विशेषज्ञ डाक्टरहरूले गर्नु हुन्छ।

कार्यरत विशेषज्ञ डाक्टरहरू:

- डा. हज्जरीलाल शर्मा रोग विशेषज्ञ डा.अनन्तमान श्रेष्ठ डा.आभाष तिवारी
- डा.अनन्तमान श्रेष्ठ रोग विशेषज्ञ डा.दिनेश्वरी श्रेष्ठ
- डा.नाक, कान, घाँटी रोग विशेषज्ञ डा.अनूप सन्जेल र डा.इन्कसाभ दंगाना
- डा.अनन्तमान श्रेष्ठ रोग विशेषज्ञ डा.अनूप शर्मा र डा.अनूप श्रेष्ठ
- डा.छाला रोग विशेषज्ञ तथा यीनरोग विशेषज्ञ डा.प्रमोद चौरीया
- डा.रिडिओलाइज्ड डा.गोविन्द प्रसाद
- डा.एनेस्थेसिया डा.सुवास लामिछाने
- डा.इन्तरीय विशेषज्ञ डा.अनन्तमान श्रेष्ठ
- डा.फिजियोथेरापिस्ट डा.रवि सुब्बाडा रोग विशेषज्ञ तथा ज्ञान हुन्छ।

साथै हामी हाम्रो सेवा, विरामी भन्दा सेवा अत्याधिक मर्मतद्वारा आराम, स्वास्थ्य र रोग विशेषज्ञ सेवाहरूको निम्ति हाम्रो लागि, विगत एक दशकभन्दा लामो समयदेखि निरन्तर विपरीतको सेवामा समर्पित यस अस्पतालमा विविध विशेष उपकरणहरूको सम्पन्नता सही किसिमको रोगहरूको उपचार गर्ने उद्देश्यका साथ वैज्ञानिक उपचार प्राप्त गर्नुको लागि अग्रगण्य उपकरणहरूको प्रयोग गर्दा उपचार गर्ने कार्यहरू विशेषज्ञ डाक्टरहरूले गर्नु हुन्छ।

के तपाईं फोटो कपी प्रिन्टर मेसिन किन्दै हुनुहुन्छ ?

Brother, Canon, HP, Sharp, Ricoh, Epson, Kyocera, Lexmark

देवर रिफिलिङ, प्रिन्टर, कम्प्युटर, फोटोकपी लगायतको सर्भिस छिटो छरितो र भरपर्दो रूपमा गर्नुभई हुक हुनुहुन्छ।

एक वर्षको वारेन्टीका साथै दुई वर्ष फ्रि सर्भिस पनि गरिन्छ प्रिन्टर किन्दा एउटा कार्ट्रिज सितैमा नैजान्नुहुन्छ।

Printer Shop
The complete office solution

Contact No. 9845292140, 057-527041, Schoolroad, Hetauda-4 tonerhouse_htd@yahoo.com

आफ्नै उद्योगबाट उत्पादित दूध तथा दूधजन्य पदार्थ अर्द्ध बमोजिम उपलब्ध गराइन्छ।

गायत्री डेरी इन्डस्ट्रिज प्रा.लि.

१ हेटौंडा, मकवानपुर

०५७-५२०८८३, ०५७-५२९६९८, ८८८९५२७००६, ८८८९५०३६९४

“तपाईं, हामी सबैको कुरा”

कोरोना महामारीले समस्याग्रस्त अवस्थामा पनि हाम्रो प्रकाशन रोकिएको छैन, निरन्तर जारी छ।

हामी तपाईंहरूकै माझमा छौं, पाठकको चाहनालाई मध्यनजर गर्दै परिष्कृत ढंगले अघि बढ्दैछौं।

वेबसाइटमा: www.sajhakaranews.com

सर्च गर्न नभुल्नुहोला। साझाकुरा वेबसाइटमा सर्जिले पढ्न सकिने छ।

अन्तर्वार्ता

मतदातामा म प्रति विश्वास छ, दोस्रो पटक बिजयी हुनेमा ढुक्क छु : बानियाँ

नेपाली कांग्रेस बागमती प्रदेश सभापति ईन्द्र बहादुर बानियाँ अहिले मकवानपुर क्षेत्र नम्बर २ (ख) बाट उम्मेदवार छन् । गृह राज्यमन्त्री, संस्कृति, पर्यटन तथा नागरिक उड्डयन राज्यमन्त्री र बागमती प्रदेश संसदीय दलको नेता भइसकेका बानियाँ चुनावी रणनीतिका लागि माहिर मानिन्छन् । उम्मेदवारी र विकास योजनाको बारेमा बानियाँसँग गरिएको कुराकानी:

निर्वाचनप्रति तपाईंको निर्वाचन क्षेत्रका मतदाताहरूको धारणा कस्तो पाउनु भयो ?

निर्वाचनप्रति मतदाताहरू एकदमै उत्साहित हुनुहुन्छ । आफ्नो अधिकार प्रयोगबारे भूगोलको हिसाबले विकट भए पनि मतदाताहरू सचेत भएको पाएँ । मंसिर ४ गते हुन लागेको प्रदेश र प्रतिनिधिसभा निर्वाचन र उम्मेदवारहरूबारे उहाँहरूले आफ्नो क्षेत्रमा छलफल गरिरहेको पाएँ । सञ्चार माध्यम र सामाजिक सञ्जालबाट उहाँहरू यसबारे अपडेट रहेको पाएँ । चुनावी घरदैलोमा आएका उम्मेदवारहरूबारे पनि उहाँहरूले धारणा बनाएको पाएँ । शहरी क्षेत्रमा मात्रै नै ग्रामिण भेगसम्म पनि निर्वाचनबारे मतदाताहरूमा चेतना बृद्धि भएको पाएको छु । यो सचेतना अभिवृद्धिमा सूचना प्रविधिको ठूलो भूमिका रहेको पाएँ । निर्वाचनलाई लिएर उहाँहरूमा सकारात्मक प्रतिक्रिया पाएको छु ।

तपाईंप्रति मतदाताको कस्तो प्रतिक्रिया पाउनु भएको छ ?

मकवानपुरको अधिकांश विकट भेग मेरो निर्वाचन क्षेत्रमा पर्दछ । मनहरी, राक्सिराड र कैलाश गाउँपालिकाका साथै र हेटौँडाको वडा नम्बर ३ र १९ मकवानपुर क्षेत्र नम्बर २ (ख) मा पर्दछन् । मनहरी र हेटौँडाको केही भाग बाहेक अधिकांश भाग भौगोलिक हिसाबले विकट छ । यसअघि पनि म आफ्नो निर्वाचन क्षेत्रको गाउँ टोलमा पुग्ने गरेको छु र सद्भाव नै पाउने गरेको छु । अहिले पनि चुनाव लक्षित अभियान लिएर जनतामाथि पुग्दा जनताको माया र सद्भाव नै पाएको छु । म प्रति जनताको आशा, भरोसा र विश्वास जोडिएको पाएँ । हाम्रो दुःखसुखमा हेर्ने मान्छे ईन्द्रबहादुर बानियाँ हो भन्ने आत्मविश्वास त्यस भेगका युवादेखि ज्येष्ठ नागरिकसम्ममा पाएको छु । स्थानीयस्तरमा आफैँ पनि सर्वसाधारणले मेरो पक्षमा मत मागिरहेनु भएको पाएँ । मतदाताको यही हौसला र प्रेरणाका साथ चुनावी प्रचारप्रसारको अभियानलाई उत्साहपूर्ण ढंगबाट सम्पन्न गरिएको छ । अब यही उत्साहका साथ मतदाताहरू मतदानको प्रक्रियामा सबै सहभागी हुनु हुनेछ । विकास लिएर निरन्तर पुग्ने र व्यक्तिगत समस्या समाधानमा पनि म तलिन रहन्छु भन्ने उहाँहरूमा आत्मविश्वास पाएँ, उहाँहरूको आत्मविश्वास नै मेरो अमूल्य सम्पत्ति हो, म उहाँप्रति कृतज्ञ छु ।

उम्मेदवारहरू चुनावमा देखिने र जितेपछि हराउने गुनासो मतदाताको छ नि ?

म सधैं उहाँहरू माफ नै रहेको र निरन्तर निर्वाचन क्षेत्रमा विकास र सहयोग लिएर पुग्ने गरेकाले मैले यस्तो गुनासो खेनु परेको छैन । यसअघि मलाई माया गरेर विजयी गराएपछि नेपाली कांग्रेस लामो समय संघर्षित प्रदेशसम्म प्रतिपक्षमा रहेको थियो । त्यस्तो अवस्थामा पनि मैले आफ्नो क्षमताले भ्याएसम्म विकास र सहयोग गरेको बारे त्यस क्षेत्रका मतदाता



ईन्द्रबहादुर बानियाँ

लोकतान्त्रिक-बाम गठबन्धनका साझा उम्मेदवार
मकवानपुर प्रतिनिधिसभा क्षेत्र नं. २, प्रदेशसभा (ख)

जानकार हुनुहुन्छ । स्थानीयस्तरमा पनि पार्टीको संरचना सधैं जनतासँग जोडिएको छ । कोरोना महामारीमा त्यस भेगका विपन्न वर्गलाई छाड्न वितरण गरेको उहाँहरूलाई जानकारी छ । जाडोमा विपन्न चेपाड, तामाड समुदाय र विद्यार्थीलाई न्यानो कपडा लिएर पुगेको छु । सरकारमा नहुँदा व्यक्तिगत ढंगले सडक, खानेपानी लगायतका पूर्वाधारको काम गरिरहेको छु भने पछिल्लो पटक गठबन्धनको सरकार हुँदा करिब ४ वर्ष अघिल्लो सरकारले गर्न नसकेको विकास योजना एक वर्षमा त्यस क्षेत्रमा पुऱ्याएको छु । त्यसैले पनि मैले मतदाता र शुभेच्छुकबाट ताली नै पाएको छु । त्यो मंसिर ४ गते हुने मतदानको परिणामबाट पनि प्रष्ट हुन्छ ।

स्थानीय मुद्दाबन्दा पनि उम्मेदवारहरूले राष्ट्रिय विषयलाई भाषणमा बढी प्राथमिकता दिएका पाइयो, तपाईंका स्थानीय मुद्दा के छन् ?

चुनावी अभियानका क्रममा हाम्रो मूल उद्देश्य नै स्थानीय समस्या र त्यसको समाधानको बारेमा मतदाताहरू माफ हाम्रो प्रतिबद्धता अवगत गराउने हो । चुनावी सभामा देशको परिस्थितिबारे पनि मतदातालाई केही विषयमा अवगत गराउनुपर्ने हुन्छ । तर मुख्य ध्यान स्थानीय मुद्दामा हाम्रो धारणा राख्ने नै रहेको छ । विकट क्षेत्रको जीवनस्तर सुधारका लागि विकासका पूर्वाधारहरू सडक, खानेपानी, शैक्षिक संरचनासहित आयोजनामार्फत आयस्तर बृद्धिका मुद्दा नै हाम्रा मुल मुद्दा हुन् । त्यसैले हामीले यसबारे मतदातालाई हाम्रो एजेण्डा बताएका छौं ।

विक्री वितरण सहज भने हुँदैन । यसलाई राज्यको निगरानीमा व्यवस्थित खेती गर्दै औषधीजन्य प्रयोजनका लागि स्वदेशमा प्रशोधन गरी विदेश निर्यात गरेर वैदेशिक मुद्रा आर्जन गर्नुपर्छ भन्ने हाम्रो धारणा हो । गाँजा खेती मात्रै नै यस क्षेत्रमा अन्य नगदेबालीमा हाम्रो निरन्तर जोड रहनेछ र यसको राज्यबाट नीतिगत सहयोग जुटाईनेछ ।

दोस्रो पटक त्यस क्षेत्रका मतदाताले तपाईंलाई मतदान गर्नुपर्ने कारण के छ ?

म समाजसेवाको उद्देश्यले राजनीतिमा आएको छु । जीवनयापनका लागि मेरो पेशा व्यवसाय छ, म राजनीतिलाई पेशा बनाउने कुराको विरोधी छु । म सधैं जनताको व्यक्तिगत सुखदुःख, सामाजिक हित र भूगोलको विकासमा जोडिएको छु । मैले आफ्नो निर्वाचन क्षेत्रको सडक, पूर्वाधार, शिक्षा, स्वास्थ्य, रोजगारीका लागि राज्यस्तरमा पहल गरेर धेरै काम गरेको छु । राज्यस्तरबाट हुन नसकेका कतिपय काम आफ्नो व्यक्तिगत सहयोगबाटै पूरा गरिरहेको छु । यसबारे मेरो निर्वाचन क्षेत्रका मतदातालाई अवगत छ । म विकास र जनताको जीवनस्तर सुधारका लागि बागमती प्रदेशका सबै जिल्लामा पुगेर समस्या समाधानमा जुटेको छु । जनताको व्यक्तिगत समस्यादेखि विकासका काममा समेत प्रत्यक्ष जोडिएर काम गरिरहेकोले पनि मेरा मतदाता मलाई मतदान गर्न आएर हुन्छन् । म पुनः अर्को कार्यकाल आफ्ना मतदाताको सेवाका लागि दृढ संकल्पित भएर अघि बढेको छु, उहाँहरूको मतबाट विजयी हुनेमा ढुक्क छु ।

यहाँलाई बागमती मूख्यमन्त्रीको रूपमा हेरिएको छ नि ?

मलाई मकवानपुरे मतदाताले २०७० सालमा निर्वाचित गरेपछि त्यसअघि भै निरन्तर जनताको सेवामा छु । उहाँहरूको मतको सम्मान गर्दै पार्टीले गृह राज्यमन्त्री, संस्कृति, पर्यटन तथा नागरिक उड्डयन राज्यमन्त्रीको रूपमा दिएको जिम्मेवारी र पार्टीका सांसदहरूको विश्वासका साथ बागमती प्रदेश संसदीय दलको नेताको जिम्मेवारी कुशलतापूर्वक सम्हालिसकेको छु । बागमती प्रदेशको प्रमुख प्रतिपक्ष दलको नेताको जिम्मेवारीलाई संसदीय मर्यादाभित्र रहेर सशक्त ढंगले पूरा गरेको छु । पछिल्लो पटक गठबन्धन दलको प्रदेश सरकार निर्माण भएपछि सत्ता सम्भारका लागि कांग्रेस संसदीय दलको नेताको रूपमा सरकारमार्फत जनताको विकासको भोक भेट्न काम गरेको छु । व्यक्तिगत रूपमै जनताको शिक्षा, स्वास्थ्य, रोजगार, पूर्वाधार विकास लगायतका क्षेत्रमा काम गरेको जस्ता कारणले पनि मतदातामा मप्रति विश्वास र भरोसा छ । म पार्टीको इमान्दार कार्यकर्ता नभएका कारण पार्टीले दिएको जिम्मेवारीलाई कुशलतापूर्वक सम्पन्न गर्न प्रतिबद्ध हुनेछु । अहिले मेरो ध्यान बागमती प्रदेशभर गठबन्धनका उम्मेदवार विजयी गराउनेमा केन्द्रित छ ।